

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELLELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota
első emelet, az udvarban.

Munkás önértet.

— május 25.

(bb.) A hatvanas években nyugtalanság fogta el egész Angliát. A lordok és iparlovagok lába alatt megmozdult a föld. Tátongó örvény nyílt meg lábaik előtt és a virágzó ipari Anglia szinte irigykedve nézett a kontinens felé, ahol iparos és munkás nyugodtan tér éjszaka nyugovóra, gondok, félelmek nem zavarják álmát.

A gazdasági alakulás új fázisa volt. A termelők és fogyasztók szép harmonikus koncertjébe diszharmoniót vitt egy új elem — ez volt a szervezkedő munkások szövetsége, a trade union.

Denkólion és Pyrta kora óta életerős, felnőtt emberek nem jönnek ki egyszerre a föld alól. Minden intézmény is lassu, természetes fejlődés eredménye. A szakegyletek is átérték csecsemő korukat, rakoncátlan, ingadozó ifuságukat. Angliában üldözte őket a törvény és a jogi bizonytalanságban egy fegyverük volt, a terrorizmus, a kapitálistáknak félelembe ejtése.

Szörnyű és rejtelmes gyilkosságokról beszéltek Londonban és Manchesterben. Amelyik munkás

nem engedelmeskedett a szakegylet vezetőségének, és a kimondott sztrájkot megtörte, azt gyilkos kezek éjnek idején orozva megölték.

Atélve a bizonytalanság, a szabadosság gyermekkorát, a szakegyletek törvénytől elismert szabályozói lettek az angol iparnak, támaszai, oltalmazói az angol munkásnak; megőrizték a munkást erőszakos, izgága emberek befolyásától és végső esetre — de csakis végső esetre — olyan hatalmat adtak a szervezett munkások kezébe, amellyel nem bírnak kerek e világon.

A magyar nemzet alkotó-szervező ereje az angoléval rokon. Parlamentarizmusa ép oly önállóan, a létező viszonyoknak megfelelően alakult ki, mint az angol parlamentarizmus. És a hasonló fejlődési folyamatot látjuk a magyar szakegyletek kialakulásánál is.

Budapesten a Figyelő-utcában pénteken este 10 órakor orvul megtámadták Kápolnai József péksegédet és súlyosan megsebesítették. Beszállították a Rókus-kórházba, ahol másnap d. e. kihallgatták. A sebesült feltűnést keltő vallomást tett. A péksegédek szakegyesületét vádolja azzal, hogy meg akarta gyil-

koltatni, mert árulónak tartották. Elmondotta, hogy a szakszervezetben valóságos titkos szövetséget alakult, mely fogadalmat tett, hogy aki erőszakoskodásuk útjába lépni mer, vagy ügyüket elárulja, azt egyszerűen elteszik láb alól.

Igy nyilatkozott Kápolnai az „Ujság” tudósítójának:

Tegnap bizalmas uton értesíttem, hogy szerdán este a Wesselényi-utca és Kertész-utca sarkán levő Jablonszky-féle vendéglőben a pékek titkos ülést tartottak, melyen sorsom fölött döntöttek. Amint pénteken este tíz óra tájban elmentem figyelő-utczai lakásomról, alig haladtam néhány lépést, három ember vett körül. Az egyikben felismertem Stefanics Kálmánt, szaktársamat. A következő pillanatban már a botütések zápora zudult reám. Egy kis zömök ember pedig hátulról késsel a vállamba döfött. Hangos segélykiáltásomra emberek jöttek, mire az orgyilkosok elmenekültek, engem pedig lakásomra vittek.

Ennek a leleplezésnek — ha ugyan leleplezés és nemcsak merő gyanúsítás — óriási lesz a jelentősége. Legszigorubban kell folytatni a vizsgálatot és a bűnösöket kérihetetlen szigorúsággal kell büntetni. De az ügy egyszersmind a szakegyletek becsület kérdése. Egy perczig

Aranyhaju kis lány karikagyűrűje...

Aranyhaju kis lány karikagyűrűje
Fénylik az ujjamon.
A párját viseli szívem édes párja,
Az én fehérlelkű szöke kis angyalom.

Egy név, egy édes név, meg százszor áldott
Nap van belevésve.
Az a nap, amikor felém tárta a két
Szép lilomkarját első ölelésre.

Az én mátkagyűrűm e kerek világon
Legbecsesebb kincsem.
Boldogságom egyben különbözik tőle.
Kezdeté van, ámde soha vége ninesen.

Dóczy József.

Egy pohár pezsgő.

Eibeszlés.

Irta: Alma de la Vara.

— Miért ilyen hajthatatlan? Miért
nem akar közreműködni jótékony bazár-
runkban? Ön olyan kedves, olyan szelle-

mes, mindenre megtalálja a kellő szót, a
mosolya olyan megnyerő s olyan nagy az
ismeretsége; biztos vagyok benne, hogy
örömmel támogatná mindenki s esküszöm,
hogy hacsak apró édességeket árulna is,
vagy száz darabot magam pusztitanék el.

Az asszony hallgatott.

— Nos, Nadesda Vladimirovna?

— Nem! — felelte az asszony.

A rendező-bizottság elnöke pedig csak
tovább buzgókodott, hogy rábeszélje. Min-
den bazárt, mulatságot, tombolát, bált, ki-
rándulást, sőt minden temetést is Mihail
Joanovics rendezett. Jó tulajdonságai és
humora következtében az egész környéken
szerették, jómódu, daliás földbirtokos volt,
ami csak növelte a népszerűségét. Amikor
már jó sokáig erősködött, végre félbeszaki-
totta Nadesda Vladimirovna Geranina:

— Önnek, csak önnek, de senki más-
nak, elárulom, Mihail Joanovics, azt a tit-
kos okot, amiért köszönettel vissza kell
utasítanom a megtisztelő hivatást, hogy
édességeket és konyakot áruljak.

— Hogy meg akarom-e tudni a titkot?
Természetes. A kíváncsiság egyike az én
rosz tulajdonságaimnak.

— Tud ön hallgatni?

— Biztosíthatom, Nadesda Vladimirovna, hogy egyetlen szót sem árulok el.

— Becsületszavára?

— Becsületszavamra.

— Ne mondja ezt, barátom.

— Miért?

— Mert nem tud hallgatni, amint én
önt ismerem. Az egész világ meg fogja
tudni.

— Nem, Nadesda Vladimirovna, hall-
gatni fogok, mint a sir.

— Ne beszéljen zöldeket. Ismeri an-
nak az embernek a történetét, aki a titkát
rábizta a fűzfára, mire az egy gordonka
alakjában béli terembe, onnan az egész
világba került?

— Nem!

— Ugyanezt beszéli el Midás király
legendája, azzal a különbséggel, hogy ott
a kotnyeles zefir fecsegi ki a titkot.

— Bravó Nadesda Vladimirovna!

— És ön?

— És én? Ami engem illet, számár-
füleim, elefántormányom és akár vaddisznó-
agyaraim nőjjenek, ha csak egyetlen hangot
is elárulok.

— Na, ugyan szépen festene akkor!

— Elég ez, Nadesda Vladimirovna?

— Teljesen. Nos hát, figyeljen ide és
ne nevéssen ki azért a megaláztatásért,
amely engem ért... — Mikor K...-ba

Tavaszi ruhák tisztítását

kifogastalanul teljesíti
HRABÉCZY ANTAL
ruhafestő és vegyszeres tisztító intézet
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 42-dik szám.

egy pillanatig sem szabad magán hagyni a most alakuló száz meg száz szakegyletnek a gyanusítását, hogy az erőszakosság fegyverével dolgoznak.

Legyen programjuk nyílt, világos, tiszta, ne legyen abban egy szemernyi sem a nagy közönség előtt eltítkolt. Segítsék meg a munkásokat szükségben, használják fel a sztrájkot is legvégső esetben, mint szükséges rosszat, de ne bánjanak frivol módra az erőszak fegyvereivel.

Legyen a magyar munkások ideálja a tökéletesen szervezett angol munkás-társadalom, amely ma a legnagyobb megdöbbenéssel, megbotránkozással utasítaná vissza a fent leirt vádat.

De a felizgatott közönség és a munkások megsértett önérzete nevében világosságot kérünk.

Éljen a háboru!

— május 25.

Irigykedve nézzük a japánokat és a muszkákat. Milyen jó is azoknak: verkedhetnek, hadakozhatnak, szépen meg is halhatnak, mert ime: ők háborút viselnek. Legalább tudják, miért nyuzzák őket. Istenem! Szép is azt tudni, hogy miért huzzák le rólunk a bört, miért veszik el utolsó filléreinket, miért kell mindig koplalnunk és nélkülöznünk! Hát azért, mert hadban állunk és ha oda nem adjuk garasainkat is — miután a nagy pénzt már elvették tőlünk — megesz bennünköt az ellenség.

voltam — folytatta azután Vladimirovna — eljártam társaságokba, multságokba és őszintén szólva, mindenütt sikereim voltak. Egy ünnenségen a buffetben voltam. Egyre jöttek az urak, sokan elvesztették a fejüket miattam és így a diadalommal körülbelül tisztában voltam. Tömjénezés mindenfelől. A jövedelem jótékony célra. Akkor egyszerre csak egy diák is jött oda s egy pohárka vodkát kért. Kiitta — s képzelje csak egy rézpént adott! Hogy alaposan rápirítsak, azt kérdeztem tőle, nem akar-e belőle vissza még egy kis aprópénzt? Nyugodtan, komolyan rám nézett: „Nem, kérem, tessék adni még egy pohárkával! Az arezom tűzelt a szegénytől és a haragtól. Hódolím ki akartak menteni zavaromból és pezsgőt kértek és sorra nagy bankjegyeket tettek le elém.

Mihail Joanovics nevetett.

— Látja, kérem, mi mindent el kell olykor szenvedni!

Vladimirovna kis vártatva folytatta:

— Egy egészen ideges ur, aki úgy oldalt látta, hogy mi történik, hozzám lépett. Ő is pezsgőt kért. Feltöltöttem és kacérul így szóltam: „A pezsgő drágább lett, öt rubelbe kerül (azzal egy kicsit hörpintettem a pohárból), most már huszonöt rubel!“ És odanyújtottam a poharat az idegen urnak. Őtlem szörnyen tetszett, az urak tapsoltak hozzá: „Bravó, Nadesda Vladimirovna!... Bravó!“ Ami pedig azután történt, az még most is az arezomba kergeti a vért! Nem szívesen gondolok rá.

— Nos? — kérdezte türelmetlenül Mihail Joanovics.

— Az ismeretlen kinyitotta a tárczáját és kifizette a pezsgőt. De anélkül, hogy hozzányúlt volna, így szólt: Legyen szíves és töltsön egy tiszta pohárba; ezt majd a

Jól van. De hát akkor az Isten szerelméért miért nem keveredünk már háboruba? Verje meg az Isten ezt az örök békét, amelyet az emberiség átkára és megrontására talált ki egy gonosz szellem. Annak idejében — 1866-ban — háborút viseltünk. Igaz, hogy jól ki is kaptunk. Elverték rajtunk a poroszok a port úgy, hogy öröm volt. De akkor sem volt több hadiköltség, mint most, amikor a béke százaszorosán megátkozott olajágát szagoltatják velünk.

Simogatnak bennünket hasábfával. Kormánynyilatkozat, trónbeszéd, mindenféle kormányparti sajtó-organum váltig erősítgeti, hogy ne féljünk, nyugodjunk meg. Háboru nincs; nem is lesz. Öreg királyunk is a békét szereti csak. Vannak erős szövetségeseink, akik a békét védelmézik és sziklaszilárdan követik a békés politikát. És mégis — vagy talán éppen azért — tessék pörére vetközni a népek. Békés munkájának minden produktumát adjuk oda hadicézlokra.

Mert igaz, hogy jó békességben élni. De az a hátránya van, hogy többbe kerül, mint akármilyen véres háboru. Aki a békét szereti, az legyen elkészülve arra, hogy éhen hal meg. No bizony! Csak nem gondolja, hogy a békét és annak minden „áldását“ ingyen élvezheti.

Azért hát elő a négyszáz millióval! Az armádia már annyi verést kapott háboruban, hogy legalább hadd mondhasssa el békében, hogy kizsákmányolta a népeket roskadásig, végső kimerülésig. Eddig csak apránként szedték le rólunk a bört.

Csak úgy apró milliócskákat követeltek tőlünk, amelyeket szintén sirva fizettük meg. A nép sűrű könyhullatásait nem vette figyelembe senki. Panaszát hiába kergette a siket égre. Most azonban arra a tu-

lakájom issza meg!“ Ezzel egy százast tett a tányérra. Mit szól hozzá? Ez volt aztán orvosság a képzelődésemre és diadalittas büszkeségemre.

— Közönséges fráter! És mit tettek a tisztelői? Egyik sem fogta a pártját?

— Oh, [hogyne! Az egyik barátom rögtön kihivta az udvariatlan urat, de én nem engedtem meg a párbajt. Mikor megtudtam, hogy ki az az idegen, minden szégyenkezést félretéve, felkerestem. Bocsanatot akartam kérni és békét akartam kötni. Ez nagyon tetszett neki. És ha egészen őszinte akarok lenni, ő meg nekem tetszett meg rögtön, kezdettől fogva.

— És szabad tudnom, ki volt az a boldog vakmerő? — kérdezte Mihail Joanovics kíváncsian.

— Jó barátja önnek.

— Jó barátom?

— Igen, Vaszili Paulovics Geranin, az uram... Be fogja tehát látni, kedves Mihail Joanovics, mennyire nem nekem való ez elárusító-szerep az önök jótékony bazárjukban. Amint látja, nem szeszély, hanem a visszaemlékezés az oka, amely még most is arezomba kergeti a vért.

Mihail Joanovics hallgatott.

— Nos? — folytatta Vladimirovna. — Ön ugy-e megígérte, hogy halgatni fog, a dolog tehát köztünk marad!

Mihail Joanovics még egyszer megígérte, hogy hallgatni fog.

És ő nem is árulta el a dolgot. Csak éppen egyszer tett kivételt s elmondta egy bájos szöke hölgynek, aki a titoktartás peccátja alatt egyik barátjának mondotta el és most már az egész világ tud Nadesda Vladimirovna titkáról, éppen úgy, mint Midás király fáleiről.

data ébredt a militarizmus, hogy nem szabad tovább „garaszkodni“. Egyszerre ki kell vetköztetni a népet minden javaiból és ki kell olvasztani zsirjából egyszerre 400 milliót.

Hadd vesszen éhen a „canaille!“ Csak a hadsereg parádézhaszon legalább addig, amig újra nem verik el rajta a port valamely páboruban.

De hát most már a nép istentiszteleteket rendezhet és buzgó imákat küldhet az ég urához, hogy segítsen bennünket egy kis háboruhoz. Vesszünk össze hamarosan valamely hatalommal és hadd kiáltson: „Éljen a háboru!“ Jobb meghalni egyszerre a harcsteren, mint apránként éhenveszni idehaza, vagy koldussá lenni és örökké nélkülözni a hadsereg miatt.

Legyen vége a béke átkának és jöjjön el a háboru áldása, mint a népek megváltója!

Az ember az emberben.

— május 25.

Zola Emilnek van egy híres regénye, ez a címe: *Az állat az emberben*. Egy vékony kis könyv jelent meg most, két előadás van benne, amelyeket egy a tollforgatásban is járatos katonatiszt, Sárói Szabó Lajos honvédszázados, nyittra a 7-ik honvédgyalogdandárparancsnokság vezérkari tisztje, a télen Nyitrán tartott aktív és tartalékos tiszteknek. Ennek a könyvecskének ez lenne a helyes címe: *Az állat az emberben*. Mert ami benne a legérdekesebb, a legszebb, a legbőleesebb, erről a témáról szól okosan, emberségesen, becsületos szívvvel és tiszta, világos elmével.

Amit az előadásaiban hirdet a vitéz honvédkapitány, annak röviden az a foglalatja, hogy az ember mindig ember módjára bánjék az emberrel, ha az egyik ember princípális, a másik meg alantass, sőt, ha az egyik ember tisztur, a másik meg közlegény is. Szóval, hogy van valami még a szent és sérhetetlen régulan tul is, valami, amia mindenható tekintélynek a paragrafusnál, a ridag gögnél és durvaságnál méltóbb, neme-sebb és hatalmasabb talpköve és első sorban erre kell annak törekednie, aki a munka sikere érdekében alantassainak becsülését, bizalmát, ragaszkodását, öntudatos, készséges engedelmisségét és támogatását kívánja megnyerni.

Egy katonatiszt mondja ezt és ugyan-csak ő mondja azt is, hogy nincs otrombább dolog és a kiváló egyéni tulajdonságok hiányának teljesebb és nyiltabb beismerése, mint amikor előljárók arra törekednek, hogy „alárendeltjeikben maguk iránt félelmet gerjeszzenek, maguknak tekintélyt így szerezzenek, az alárendeltök önérzetességét megtörjék, szabad gondolkodását, egyéniségét minden irányban elfojtsák, belőlük föltétlenül, de férfiatlan módon meghunyászkodva engedelmeskedő szolgákat neveljenek.“

Gyönyörű mondás ez egy katonatiszt ajkáról, sugárzó megértés van benne, az ember életének, mint szabad rendeltetésnek, vagy éppen hivatásnak világos megértése, nemes érzés és a méltóságnak az a bátorsága, amelyet ez a tiszta fölfogás ad e léleknek.

Olyan területről csap ki ez a hang, amelyre, a köztudat szerint, az ember, ha rálép, ember voltának veleszületett szabadságait elveszti, géppé lesz, amelynek egész munkája egy kötelességbe olvad: engedelmeskedni vakon, föltétlenül, bírálhat, az egyéni fölfogás mindon mozcizanása nélkül.

Nem szabad félreérteni ebben a könyvecskében egy szó sincs, amely az engedelmeskedés kötelessége ellen emelked-

nék. Sőt azt hirdeti, meg kell erősíteni ezt a kötelességet azzal, hogy hajtó ereje a szeretet, a föláldozó készségig menő szívesen tevés legyen és ne csak a paragrafus, a megtorló hatalom és a fölfuvalkodott gég trónusán pöffeszkedő tekintély. Nincs könnyebb, mint félelemben tartani és meghunyászkodásba korbácsolni azokat, akiket a sors alantasainkká tett és akik keservesen bűnhődnek minden tilalmas rezdülésért: ilyenformán uralkodik a sivatag királya, az oroszlan is a tevéken, meg az antilopokon, de az oroszlan, akármilyen nagy is a tekintélye, mégis csak barom.

Az ember ambíciója ne az oroszlan dicsősége legyen, hanem az emberé, aki vezető rangban annyit ér, amekkora értékét a készséges munkának, szíves engedelmességnek és lelkesedésnek a cél szolgálatában maga köré gyűjteni tudja. Ezt a gyönyörű igazságot hirdeti a Sárói Szabó Lajos honvédszázados könyve.

Egyházkerületi közgyűlés.

— Első nap. —

— május 25.

A tiszántuli egyházkerület ma kezdte meg közgyűlését a kollégium nagytermében. A közgyűlésre, három tag kivételével valamennyi megjelent, köztük Thaly Kálmán.

A közgyűlést Kiss Áron püspök megható imával nyitotta meg. Majd Zsigmond Sándor főjegyző olvasta fel az ősz püspök megnyitó beszédét. Huszonötödik elnöklése ez Kiss Áron püspöknek, amire hivatkozik is megnyitó beszédében. Aztán felemlíti Tisza István gróf gondnoknak miniszterelnökké történt kinevezését. Hálásan emlékszik meg a király elhatározásáról Rákóczi hamvainak hazaszállításáért. Sajnálatát fejezi ki Szász Károly dunamelléki püspök lemondása felett és üdvözli utódját Baksai Sándor püspököt. Jókai Mór halálával az egyházkerületet is veszteség és gyász érte, bár nem volt tagja. Mindezeket kéri jegyzőkönyvben megörökíteni.

A jelentés aztán áttér a törvényhozó zsinatra, amelyet ez évi november 10-én Budapesten fognak királyi engedéllyel megtarthatni. A zsinatnak feladata lesz nemcsak törvényhozó intézkedésekkel, de a társadalom minden rétegét magával ragadó léibiztosítási mozgalommal is foglalkozni, amely az egyház tagjaira is átragadt. A lelkészek az 1600 koronára megállapított létminimumot 2400 koronára akarják emeltetni. Az ősz püspök erre nézve mérsékletre és együttartásra int, bár a törekvést jogosnak ismeri el.

A jelentés áttér ezután a pénzügyi helyzetre. Utal arra, hogy a főgimnázium fejlesztése újabb anyagi áldozatokat követel, a párhuzamos osztályokat fokozni kell. A zsinat költségeit azonban a tagok megterhelhetése nélkül fedezhetik.

Dávidházy János esperes az általános éljenzessel fogadott gyönyörű jelentésért Kiss Áron püspöknek a közgyűlés köszönetét fejezi ki és indítványozza, hogy az egész terjedelmében jegyzőkönyvben örökíttessék meg.

Továbbá indítványozza, hogy az egyházkerület főgondnokának, Degenfeld József grófnak amerikai utja által az egyház-

nak tett önfeláldozó szolgálataiért és fáradságáért a közgyűlés halás köszönetét fejezze ki és ezt jegyzőkönyvbe vegye.

Degenfeld József gróf megköszönte az elismerést.

Thaly Kálmán állott fel ezután, hogy lelkes szavakban emlékezzék meg a királynak arról az igazi nagylelkű fejedelményéről, hogy Rákóczi hamvainak hazaszállítását elrendelte. Ezzel az egész ország óhaját teljesítette. Mind a koronás király, mind Rákóczi emléke magasan felette áll a pártoknak és a felekezeteknek. Indítványozza tehát, hogy az egyházkerület kövesse az országgyűlés és a törvényhatóságok példáját és egyhangu határozattal intézzen hódoló és köszönő feliratot a királyhoz.

Thaly indítványát a közgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag magáévá tette.

Puky Gyula tanácsbíró lemondását a közgyűlés sajnálattal vette tudomásul és helyébe új választást rendel el. A választást holnap ejtik meg.

Az egyházkerületi pénzügyi bizottság előterjesztését az 1903. évi számadás megvizsgálásáról és a hozzá utalt ügyekről vita nélkül tudomásul vették. Az egyházi épületek biztosítását jövőben is a Fonciére-nál hagyják, mint legelőnyösebb intézetnél.

Az esperesi kar előterjesztését az egyházmegyék által az egységes liturgia tárgyában adott véleményekről elfogadták és a zsinathoz felterjesztik. Az egységes liturgia főfeltételei az idő, hely, sorrend és keret megállapítása.

A próba énekes könyvre azt véli az esperesi kar, hogy az nem fogadható el, legfeljebb felhasználhatónak tartja új énekes könyv kidolgozásánál. A közgyűlés ezt magáévá tette.

A zsinat tartás iránti királyi engedélyt olvasta fel ezután Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző. Degenfeld József gróf főgondnok kezdeményezésére a felolvasás alatt az egyházkerület tagjai felállottak, de aztán hamar le is ültek, feleslegesnek tartván a hiperlojalitást. A békésbánati egyházmegye indítványt tett a zsinati képviselők arányosabb választására vonatkozólag. Thaly Kálmán szégyenli, hogy a tárgysorozatban „békésbánati“-t olvas, holott magyarul ez „békés bánásági“.

Baksai kifejti, hogy miután az ország 2 millió 40.000 reformátusából 1 millió 100 ezret, tehát négy kilenczedszét, képez a tiszántuli egyházkerület, jogos az, hogy a zsinatban megfelelőleg legyen képviselve. A közgyűlés a békésbánati indítvány értelmében határozott.

Az egyházmegyék bejelentették az egyetemi bizottságok megalakítását. Bartha Béla dr. rámutat az egyetemi kérdésben Kassa és Pozsony mellett kifejtett agitációkra. A debreczenieknek sokkal is több jözeimük van a harmadik egyetemre, de ha magunk nem lelkesedünk, magunk nem mozgunk, okkor megelöznek bennünket. Az egyházmegyei bizottságoktól tehát buzgó tevékenységet vár.

A lelkészi fizetések rendezése tárgyában beadott indítványokat, mely szerint a lelkészi fizetés minimuma 2400 korona legyen, függőben tartják. A kérdéssel az egyetemes konvent fog foglalkozni.

Széles Lajos vértessedoboz volt lelkész sirját, aki a debreczeni egyetemre 10.000 koronát adományozott, emlékllel jelölik meg

A siketnóma iskolák segélyezésére vonatkozó miniszteri leiratra a közgyűlés kész az egyházkerület területén levő iskolákban 1—1 tanuló 240 koronára rugó ellását viselni.

Kuthy Elemér amerikai missziói segédlelkész azt kéri, hogy a 4 hiányzó vizsgát és a lelkészképesítési vizsgát letehesse. A közgyűlés az engedélyt megadja; de nem alkot vele precedenst, miután Kuthy Észak-Amerikába bár az ottani magyarság felhívására, de nem innen kiküldve ment ki.

A szathmári egyház kérelmét az ottani állami iskolákba járó református növendékek vallásoktatásáról való kellő gondoskodás ügyében a közgyűlés akként intézte el, hogy az országgyűléshez e tárgyban intézett feliratot újból megsűrgeti.

Terefere.

Képek az egyházkerületi közgyűlési teremből.

— május 25.

Gyere ide, satnya, elmodernesedett Magyarország, ha azt akarod látni, milyen a magyar ember tipusa. Gyere ide Debreczenbe, a tiszántuli ev. ref. egyházkerület közgyűlésére.

Gyönyörűség végig nézni ezeken az arcokon. Minden egyes arc egy-egy vezércikk arról, hogy mi az: magyar!

A debreczeni öskollégium puritán egyszerűségű dísztermében, amely nélkülözi az aranyozás szemkápráztatását, de magán hordja a falak fehérségének makulátlan tisztességét, ott láttam Sz'chenyi Istvánnak azt a Magyarországot, amely *nem volt, hanem lesz!*

*

A mi jó öreg püspökünk, a fehérhaju Kiss Áron, megtört testtel, de jószágos szeméből kisugárzó tüzes lélekkel foglalta el az elnöki széket.

Jubileuma volt ma. Huszonötödikszor nyitotta ma meg a tiszántuli egyházkerület közgyűlését. A galambösz aggyastán egykor deli termete ma már roskadozó; egykor fekete haja ma már hófehér; egykor dörgő, lelkesítő, ébresztő és tette buzditó hangja ma már gyenge, szakadozott. De szemeinek tekintete ma is tüzes, ma is kifejező és rábeszélő, meggyőző tudó. A test kifáradt, de a lélek friss, a szellem győz a fizikumon.

Hogy is mondja Madách:

Hol a szellem van, ott a győzelem!

*

A sok tipikus, jó magyar arc között is kiválik a kurucz, a mi szeretett képviselőnk: Thaly Kálmán. Az ő egykor szénfeketé hullámos fürtjei, sűrű, hosszú bajusza és bozontos szakála is megkapták a téli idő havát. De amikor megszólal a hangja, szikrázik ming a két tüzes szem.

Ma is gyújtott a belőle kiszíporkázó szikrákkal.

A „vén kurucz“ szemlátomást megfiatalodik, ha Rákóczi nevét hallja.

Az elnöki jelentés azt kívánta a közgyűléstől, hogy Rákóczi hamvainak hazaszállításáért a királynak jegyzőkönyvileg rójják le hálájukat. Thaly Kálmán ezt keveselte.

Küldjön a közgyűlés hódoló feliratot

— **Mit hoz fel védekezésül.** A rendőrkapitány előtt egy tanya gazdaember, meg a bérese áll. A béres éppen előadta nagy indulattal a panaszát és vádját a gazdája ellen.

— Hát mit hoz kend föl a kocsisa ellen védekezésül? — kérdi a rendőrkapitány a jól táplált gazdát.

— Védekezésül é? — kérde a magyar, gyilkos szemeket vetvén a kocsisára. Hát védekezni kell a Lajos ellen? Nohát kinn áll a kocsim, ha mán aszondja a tekintetes ur, hogy védekezzek, hát felhozom a löcsőt...

Azzal indult is kifelé s alig tudták visszakurjongatni.

— **Hatósági értesítés.** Folyó hó 20 án egy szeredás találtatott. Tulajdonosa a mezőrendőrkapitányságnál átveheti.

— **Tűzilárma.** Ma reggel 8 óra körül a toronyór telefonon jelentette a tűzoltóságnak, hogy a Tisza palotában tűz van. A tűzoltóság azonnal kivonult, de dolga alig akadt, mert csak kéménytűz volt s ennek füstje tévesztette meg a toronyórt.

— **Külföldi elismerés egy debreczeni tanárnak.** Az angol Biblia Társaság Balogh Ferencz debreczeni, theológiai tanárt az évszázados ünnep alkalmából tiszteletbeli külföldi tagjává választotta meg. Ez az egyedüli kitüntetés, amit a Brit Társaság külföldi egyéneknek adhat. A tiszteletbeli tagságot 7-en kapták meg, javarészt főurak és főpásztorok. A kitüntetés tudatát díszes oklevél s a kizérő levél most érkezett meg a Balogh Ferencz címére.

— **A Zion közgyűlése.** A Zion debreczeni betegsegélyző egyesület 1904. évi május 29-én, délelőtt 10 órakor az egyetemi helyiségben másodizben egybehívott rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: Választmányi előterjesztés az Arany János-utczai 20-ik számú ház s a hozzá tartozó földek megvétele tárgyában. Figyelmeztetés: Az alapszabályok 41. §-a értelmében a másodizben egybehívott közgyűlés, tekintet nélkül a megjelent tagok számára, határozatképes.

TÁVIRATOK.

(Érkezik d. u. 1/22 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

A magyar delegációból.

Budapest, május 25.

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma délelőtt ülést tartott.

Rakovszky István a külügyi jelentéshez szólva kifogásolja a Törökországgal szemben használt kiméletlen hangot. Lovászy Márton ellene van annak, hogy a bizottság bizalmát fejezze ki. Tisza István gróf kéri a jelentés tudomásul vételét. A bizalmi szavazat nem gyakorol befolyást a külügyi politika menetére.

Ugyanakkor a magyar delegáció hadügyi albizottsága is ülést tartott, amelyen az ellenzéki tagok azt a kívánságukat fejezték ki, hogy a hadsereg szükségleteinek beszerzésében a magyar iparosok és vállalkozók a kvóta arányában legyenek figyelembe véve. Tűrhetetlen az, hogy a hadseregi szükségletek czimén Magyarországtól

igényelt óriási összegek legnagyobb részét osztrák iparosoknak és vállalatoknak juttatják.

Végtárgyalás a vasuti sztrájk-bizottság ellen.

Budapest, május 25. A budapesti kir. törvény-zék a vasutasok sztrájkbizottságának 13 tagja ellen ez évi június 3-ára tűzte ki a végtárgyalást. A védőügyvédek különösen annak bebizonyítására fognak törekedni, hogy a sztrájk nem volt országosan előkészítve. Követelni fogják a vizsgálatot abban, hogy Rudnay főkapitánynak ki adott felhatalmazást arra, hogy a zágrábi és fiúmei vasutasokat bekísértesse és letartóztassa.

Orosz-japán háború.

Budapest, május 25. A háború színhelyéről érkezett tudósítások meggyeznek abban, hogy a japánok az utolsó napokban kevés szerencsével működnek és nagyobb veszteségeket szenvedtek.

A király a telefonnal.

Budapest, május 25. A király ma délelőtt látogatást tett az új telefon-palotában. Egy óra hosszat időzött ott, minden berendezést és készüléket gondosan megtekintve. A látottak felett nagyon elismerőleg nyilatkozott.

Othello a kukoriczaföldön.

— május 25.

Báros temesmegyei községben — mint nekünk tudósítók írja — Munteán Zsifkó parasztgazda ezelőtt két esztendővel megnősült. A durva és erőszakos természetű emberrel azonban nem tudott megférni a felesége. A folytonos czivakodásnak az lett a vége, hogy az asszony a télen otthagya az urát és pár hónapi buslakodás után vadházasságra lépett Vekits Jénossal.

Ez a dolog persze nem tetszett Munteánnak és többször izengetett a feleségének, hogy hagyja ott Vekitset, mert nem jó vége lesz a dolognak. Az asszony erre a múlt héten feljelentést tett a férje ellen életveszélyes fenyegetésért. Munteán szombaton aztán magához vette töltött fegyverét és kiment a szántóföldek közé.

Tudta, hogy a felesége és Vekits kint dolgoznak. — Észrevétlenül megközelítette őket. Egyszerre lövés dördült el a hátuk mögött és Vekits elbukott. Az asszony meglátta férjét és futásnak eredt. Munteán utána futott és őt is leterítette. A lövés zajára a mezőn dolgozott emberek összefutottak, de a gyilkos már akkor elmenekült.

Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, mely a gyilkost elfogta, a két halott elszállítására iránt pedig intézkedett. A kihallgatás során a gyilkos azt vallotta, hogy csak a feleségét akarta agyonlőni, de a golyó célzott tévesztett és előbb Vekitset találta.

Gyilkos utitársak.

Saját tudósítónktól.

Vakmerő rablógyilkossági merénylet történt a Bihar vármegyei Mezőkeresztesen. Molnár János odaváló gazdaember a múlt szombaton benjárt Nagyváradon, ahonnan 2600 koronát vitt magával, hogy valami földet vásároljon. Mikor a vonaton hazafelé utazott, két idegen emberrel került össze, akiknek elmesélte, hogy mi járatban volt Nagyváradon. Mikor a vonat Mezőkeresztesre ért, Molnár elbúcsúzott a két utitársától és leszállott.

A két utitárs azonban, mielőtt a vonat tovább indult volna, szintén leszállott és nyomon követték Molnárt, aki nem vette észre az idegeneket és mit sem gyanítva, az éj sötétjében az állomásról gyalog egyenesen nekiindult a jó negyedóránnyira fekvő szállására. Másnap hajnalban Molnárt a keresztesi határban agyonverve találták meg. A saját fia találta meg a meggyilkolt ember holttestét. Odahaza ugyanis aggódtak Molnár elmaradása miatt, mert tudták, hogy pénzre kell haza jönnie. Egész éjjel várták s miután nem érkezett meg, hajnalban a fiatal Molnár János elindult az állomásra, hogy bemegy Nagyváradra az apja után. De alig haladt egy fél kilométernyire, mikor az út mellett megtalálta az atyja véres tetemét. Az esetről azonnal értesítették a nagyváradi királyi ügyészséget, ahonnan Nagy Géza kir. ügyész és Ember Géza vizsgálóbíró a helyszínére utaztak.

A vizsgálat megállapította, hogy a gyilkosságot és ezzel együtt a rablást is, mert a gyilkosok elrabolták Molnártól a 2600 koronát, csakis a két idegen követhette el, kikről a vasuti személyzet megadta ugyan a kellő személyleírást, de eddig nem sikerült őket kézrekeríteni.

A magyar vezényszó — kutyaugatás.

Érdekes becsületbírósi ítéletet hozott nemrégiben a Gyulán állomásozó m. kir. 2. számú honvédegyezred tisztikara. A múlt évi nagygyakorlat alkalmával történt, hogy egyik tartalékos hadnagy az akkor folyó obstrukció felett bírálatot mondva, tisztársai előtt úgy nyilatkozott, hogy „a magyar vezényszó kutyaugatás“. Ez a tartalékos honvéddahadnagy F. E. budapesti könyvelő volt. A kvalifikálhatatlanul sértő és durva kijelentés a tisztikar számos tagját mód nélkül felháborította. Valósággal kiközösítették maguk közül. A tisztí étközébe be nem eresztették. Azt remélték, hogy a hadnagy ur így észre tér és tisztí rangjáról való lemondásával igyekezik némiképpen expiálni felháborító nyilatkozatát.

F. E. azonban nem volt hajlandó megválni a „kutyaugatáshoz hasonló“ vezényszó jogot adó fényes tisztí kardbojtól. Sőt akadt egy-két nem fajmagyar tisztí, akik tüntetőleg védelmükbe vették, mentgetni próbálván „elhamarkodott“ nyilatkozatát. A tisztikar többsége azonban F. E. t feljelentette az ezredesnél. Az ezredes, Schnörch Gyula, akit még Fejérváry helyezett a közös hadseregből a honvédséghez, nem valami nagy magyar érzelméről ismeretes a tisztikarban. Ami abból is kitűnt, hogy F. E. hadnagynak, akit kihallgatásra maga elé kellett rendelnie, ezt mondta:

— Ha még egyszer ilyent mond, kénytelen leszek megbüntetni.

Az ezredes illetén eljárása éppenséggel nem nyugtatta meg az önrzetes és igazán hazafias érzésű magyar tisztikart. Követelték, hogy becsületbeli eljárást indítsanak ellene. Az ezred becsületbírósa, a számos tanu által beigazolást nyert nyilatkozat következtében aztán F. E.-t méltatlannak ítélte a magyar királyi honvéd tisztí kardbojt viselésére. F. E. így most mint közlegény fogja hallani, ha fegyvergyakorlatra bevonul a „kutyaugatást“. A derék tisztikarnak szívből gratulál minden jó magyar.

VEGYES HIREK.

Táncmulatság Hadházon. A hajduhadbázi Polgári Olvasó Kör hétfőn jól sikerült táncmulatságot rendezett. A mulatság alkalmára a kör udvarán nagy sátozt emeltek a tánczó fiataloknak, a borozó öregek meg a kör helyiségében itták a jó hadházi homokkerti bort. A szépen sikerült, kedélyes mulatságot még tegnap kora délután megkezdtek s bizony reggel volt már, mikor Naczi cigány letette a vonót. A táncvizsgálatom tiszta hasznát — mint értesülünk — az ujonnan építendő körhelyiség javára fordítják.

*** Pékségdek vérbosszuja.** A Kápolnai József pékségdek ellen elkövetett merénylet ügyében a rendőrség lázasan folytatja a vizsgálatot, melyet egy-két nap mulva befejez. Az eddig felmerült adatok Kápolnai József vallomása mellett bizonyítanak. Pótlólag még az is kiderült, hogy a titkos üléseken „sorsolás” útján bízták meg rendszeren a tagokat, annak elintézésével, amit a tanács elhatározott. Kápolnai esetében Stefanics és Vég is azok között voltak, akikre a sors esett. A harmadik egyént, kinek kilétét már biztosan tudja a rendőrség, még keresik. Az a híresztelés, hogy Stefanics a merénylet idejékor otthon volt, nem igaz. Határozottan be lett bizonyítva, hogy ő szúrta meg Kápolnait, mert az felismerte, másrészt pedig a merénylet elkövetésekor Kápolnai segítségére sietők közül többen felismerték a rendőrségen. Végh Györgyre vonatkozólag maga Klementschitz, a gazdája vallotta, hogy pénteken este, éppen a merénylet ideje alatt távol volt a műhelyből. A rendőrség a szakszervezetben történt dolgokról annyi adatot gyűjtött már össze, hogy a napokban jelentést tesz a belügyminiszteriumnak és egyuttal indítványozni fogja, hogy oszlassák fel a szervezetet. Tegnap a rendőrségen Bartha Endre rendőrfogalmazó Rakottyai Sándor pékségdekét kihallgatta, aki fontos és terhelő tanuvalomást tett a szakszervezetre.

— **Valódi angol** és sollingeni aczélárak, különlegességek, zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellekek rendkívül olcsón kapható Mentze Henrik ujdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44., dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

TÖRVÉNYSZÉK.

Ros z szomszédság — török átok!
— május 25.

Id. Sass Gerzson uram mipepécsi gazda ezeltől 25 évvel a háza végén elterülő kert fele részét — örök áron eladta volt Lénárt Sándor uramnak. — Azelőtt jó emberei voltak egymásnak, de amióta ez a vétel megtörtént — rossz szomszédokká lettek. — Még nagyobb baj az, hogy a szülőknek egymás iránti gyűlölsége átszállott a gyermekeikre is.

Igy történt aztán, hogy amikor a múlt év augusztus 10-én id. Sass uram két legény fia — ifju Sass Gerzson meg Sass Benjámín — az árpás szekérral jöttek a mezőről — a Lénárt uram kapuja előtt megállottak és szóvitába elegyedtek az udvaron belül dolgozó fiatal Lénárttal. És amikor aztán a dicséret szóból kifogytak, ki vasvillára, ki gereblyére kapott és megkezdődött a parázs kurucz tánc, melyhez a biztató nótát az öreg Sass fujta 30 lépésnyi távolságról. De bár a Sass fiuk ketten voltak a fiatal Lénárt volt a győztes, a Sass fiuk pedig véres fővel menekültek a csata színhelyéről.

Tegnap délelőtt tartatott meg ez ügyben a kir. tvszék előtt a főtárgyalás. Az ítélő tanács elnöke dr. Oláh Miklós volt. Tagjai Balogh Zsigmond és dr. Udényi

Nándor. A közvádat dr. Bálint kir. alügyész képviselte. Az öreg és fiatal Lénártot dr. Kardos Samu ügyvéd képviselte. A tárgyalás délután 5 órakor ért véget és mind a két vádlott teljes felmentésével végződött, amennyiben a királyi törvényszék ítélő tanácsa mindenkiben elfogadta a védelem azon álláspontját, miszerint a verekedés kezdeményezői a Sass fiuk voltak — és hogy a Lénárt fiu mikor a jogtalan támadást oly hatalmasul visszaverte, a jogos védelem határain belül cselekedett és így a B. T. K. 79. §-a, illetve a B. T. 326 §-ának 3. pontja alapján a vád és annak következményei alól felmentendő volt. A vádlottak természetesen megnyugodtak, de a kir. ügyész a felmentő ítélet ellen felebbizést jelentett be.

IRODALOM.

Mult hetekben . . .

— Versek a falunkból. —

Mult hetekben egy gavallér
Óngyilkos lett egy asszonyér'...
Milyen másképp van minálunk:
Ilyesmit mi sohse látunk...

Minálunk a parasztleány,
Ha kosarat kap is, szegény!
Feledni tud, — másat talál,
Eszébe se jut a halál...

(Csenger.)

Baka Elek.

Rablógyilkos merénylet.

— (Saját tudósítónktól.) —

— május 25.

Alsó-Csernáton község lakosságát rémes esemény tartja izgatottságban.

A szepsi-szentgyörgyi első Székely Szövetség a vidéken házziipari telepeket alakított. Az alsócsernátoni csoporthoz tartozó szövetséggel foglalkozó munkások szövötmesterét, Virág Jánost, május 20-án reggel lakásán verbe fagyva, bezott koponyával és egy éles konyhakéssel ejtett több szurástól vérezve találták, eszméletlen állapotban.

A súlyos sebekből később magához tért Virág Jánosnak még volt annyi ereje, hogy megnevezhette a merénylőt.

Meg is nevezte. Régi, jó ismerőse, fiatal ember, aki csütörtökön este hozzám és szállást kért tőle, mert — mint mondá Kézdivásárhelyen a szolgabírósnál vizsgálni volt, a pénze elfogyott s kénytelen Virágnak — mint ismerősének — szíveségéhez folyamodni.

Virág a legszívesebben fogadta vendégét, Hertelendi Kálmánt, aki legutóbb Szezerján lakott, elvitte vacsorázni, onnan hazajövet pedig szerény szállását megosztotta vele, sőt egyetlen ágját is. Együtt aludtak hajnalig, mikor Hertelendi fölkel, megnézte az órát és ismét lefeküdt. Tovább aludtak, legalább Virág János maga aludt. Kis idő múlva Virág erős ütést érzett a fején, amitől elkábult az aztán eszméletét veszítette.

A szobának rettenetes kinézése volt reggel. Az ágy össze-vissza dülva, a butorok szertesztét szórva, zárjai feltörve. Az ágynemű vértől átitatva s az összeroncolt Virág mellett egy nagy éles, elgörbült konyhakés feküdt, melylyel a merénylő súlyos sebeket ejtett szerencsétlen áldozatán. A szövöszéknél használt nehéz vas-sulyok is ott heverték; ezek egyikével mérte a rabló a súlyos ütéseket házigazdájára.

A tüstént odahívott orvos, dr. Fejér Kálmán nyújtotta az első segílyt, mire a sebesültet a kézdivásárhelyi „Rudolf”-kórházba szállították, miután feleszmélt.

Hertelendi Kálmán megelőzően a Székely Szövetségénél volt alkalmazva rövid

ideig, ahol a postás-küldőnc teendőit végezte, míg uraskodó hajlamaiból származó, fegyelmet nem tűró viselkedése miatt el kellett bocsátani.

Valószínű, hogy ezalatt szerzett tájékozódásánál fogva tudta, hogy hét végén a gyár igazgatósága nagyobb összegeket szokott a szövötmesterhez elküldeni, a heti munkabérek kifizetése végett.

Meteor az időjárásról.

— május 25.

Meteor, akinek jóslása legutóbb is beteljesedett, ujabban a következőket jelenti az időjárásról: A fagyos szentek az idén nem voltak veszélyesek, kivéve a 14-iki dátum volt félsz, de az sem Bonifác miatt, hanem csupán amiatt, mivel a 8-diki hideg jellegű csomóponttól számítva, akkorra esett a nap negyed fordulata s mint esomópontos napon, a visszazoritott hideg jellegű érvényesülhetett, amint érvényesült is. Nálunk ugyancsak erős lehülésben nyilvánult, fagy-pontig csupán hazánk felsőbb megyéiben esett 14-én reggel a hőmérséklet.

A májusi fagy nem ama tudományos mese következménye, mely a sarkról Európa tengerpartjához érkeve jéghegyek oladásában véli a középeurópai fagyokat megfejteni, hanem tisztán a bolygók állásában és a napon történő erőhatásokban rejlik ezeknek titka. A 14-ikét követőleg állandóbb jellegű időnk következett s május hava tulnyomó részben száraznak bizonyult eddig.

A 22-iki csomópont hatása körében azonban lehülésnek kell bekövetkeznie, amelynek már megelőzőleg is be kell állania, tehát e csomópont hatása alatt állandóbb esőket várhatunk, sőt ha nagyobb márvü foltmörülések jönnének elő, gyengébb vagy erősebb fagy is lehetséges még; különben inkább csak hűvös eső valószínű. A 22-iki hatása után újra állandóbb időre van kilátásunk, miután a következő csomópontok 20-30-ra esnek. Junius, májussal ellentétben, nedvesnek ígérkezik, ami így különösen az idej gyenge és rozsdás gabonával, sajnos, nem nyújt bő aratásra reményt.

REGÉNYCSARNOK.

A boldogság.

— Francia regény. —

27

Pétert zavarba hozta ez, oly határozottan tett kérdés, melyre nem volt elkészülve.

Nem azért jöttem, — felelt komolyan — hogy neked előadásokat tartsak s osztani részletekbe bocsátkozzam. Keresztatyai tisztem másra nem hatalmaz fel, minthogy a külső bántalmaktól megóvni kívánjalak. Te azt akarod, hogy Fülöp urról beszéljek neked s nagyon érdeklődni látszol minden őt illető dolog iránt, te is máskor oly közönyös szoktál lenni s nem gondolsz semmivel. Nos hát, én mást nem tudok róla mondani, minthogy nagyon vállalkozó szellemű s el van határozva minden töle kitelhető módon megnyerni tetszésedet.

Ó tetszeni kíván nekem? Tehát tetszem neki én is?

— Legalább azt mondja.

— De alkalmasint nem hiszi?

— Ezt nem tudom, hanem nem akarom feltenni róla, hogy ne önmagadért kívánna megnyerni téged.

— Mit mondott felőlem? Hisz még

nem is ismer! Nem találhat semmi esetre szépnék.

— Azt monda, szépnék talál.

— Mondja, de nem gondolja, nemde keresztatyám, nem gondolhatja? Mondja meg az igazat kérem szépen.

Igy kérdezősködött Andrétól; a Mariánna arczvonásai felváltva, lelkeült, hátrázott, majd félénk kifejezést öltöttek; arca kipirult, szemei csillogtak, egész lénye teljes átalakuláson ment keresztül.

Péter egészen meg volt lepetve. Te már szeretted is őt; — felelt neki — mert valóban jól nézel ki e perczen s neki köszönheted szépségedet, melylyel eddig nem bírtál.

— Ha szépséget hozott nekem — szólt Mariánna s örömben egészen elpirult — ez már is szép ajándék tőle és miért köszönetet kell mondanom! Én mindig igen csunyanak tartottam magamat s eddig még soha senki sem czáfolta meg ebbeli hitemet.

— Te csunya sohasem voltál s nem emlékszem, hogy valaha mondtam volna neked...

— Óh! ön, — válaszolt élénken Mariánna — ön jóformán soha meg sem is nézett engem, azt sem tudta soha, hogy milyen arcom lehet!

— Ime Mariánna, ez már megint kaczerőség részedről. Én mindig nagy érdekléssel szemlételek téged.

— Igen, minővel egy orvos szemléli betegét; ön mindig azt hitte, hogy nem fogok sokáig élni Most, miután így megerősödvé, jó egészségben lát, gondolá, nincs miért többé nyugtalankodni miattam.

(Folyt. köv.)

A ki
olcsón, jól, praktikusán és modernül
építkezni akar
forduljon
BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak káptalok, iskolák, tündök, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyöse eszközzel ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és acsmesteri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.



**Üzletfelosztás miatt
leszállított árak.**

Piac-utca 69. szám alatt levő főüzletünket felosztatjuk, miért is a raktáronlevő árukat, u. m. posztó- és szalmakalapok, cipők, ingek, nyakkendők, esőernyők, sétabotok, férfi-, női- és gyermekharisnyák, utazókosarak, gyermekkocsik, gyermekjátékok, kertiszékek, pénz-, szivar- és cigarettatárcák és számos itt fel nem sorolt áru lesz szállított áron lesznek elárúsítva.

Bolti berendezés és 2 kirakat-szekrény igen olcsón eladó.

Miklós és Markbreit
bazáráru üzlete.



Óriási választék
érkezett raktárra
szébbnél-szebb
RUHADISZEKBŐL,
CSIPKÉK,
Gurlandok,
NAPERNYŐK,
DIVAT-és BŐR-ÖVEKBŐL,
BOSZNAV J. és TÁRSA
divatruházába,
2 Debreczen, Kossuth-utca. 5. sz.

A. M. KIR.

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM,

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű gőzcséplőkészleteteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobilokat.

Millenium

fűkaszáló-, marokrakó- és kéveköto aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Kerületi képviselő: HARTSTEIN KÁLMÁN Debreczenben.

30 év óta **Első minőség.**
Évi készítmény 49.000 kerékpár.



Aranygyék ingyen és bérmentve.
Hillman, Herbert & Cooper,
(The Premier Cycle Co. Ltd.) Coventry (Angol-ország), EGER I. B. Nürnberg Döcs

**BRÁZAY FÉLE
SŐSBORSZESZ**

NAGY ÜVEC
ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGEZ
MELLEKELVE VAN!

Ven szerencém tudatni a közönséggel, hogy
Szabó Lajos fiai urak
Szent Annai szőlőtelapének
„asztali-bor“
termését megszerztem és azt literenként 30 krajczárért árusítom.
Hektoliter vételénél engedmény
Állandó raktár különböző tegyi és csemege borokból.
Tisztelettel
Máyer Jenő.

Apró hirdetések. Fris áruk, — olcsó árak, ==

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel n omtartott szög 4 kr. 8 fillér

== PÉREK részére ==

kenyérre ragasztható számok

füzetekben (egy füzet 1—120-ig kétszer számozva), kapható a

== Városi nyomdában, ==
ára egy füzetnek 10 fill.

ELADÓ HÁZ nagy gyümölcsös Széchenyikert 30 szám. Értekezhetni ugyanott.

SZESTAKERT

nagyerdei járás, 13. szám, Debreczen legszebb helyén, egy téli lakásra épült villa, szép magas szobákkal, verenda és pinche, parkirozott és 640 négyszögöl borszöllővel együtt, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott.

== figyelmes kiszolgálás. ==



Az általam leg gondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota.)

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FÓTÉR, 31 IK SZAM.

Ajánlja a következő közkezdveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát napal is használható s az arcnak üdöséget, finomságot s hamvaságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. **1 tégely harmat-crème ára 1 korona.** A kréméhez használandó poudert, amely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható

Harmat-arczpor, mely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz ára 50 fillér.** — **Nagyobb dobozó 1 és 2 korona.** — **A Mollitergin,** legkiválóbb arcz s különösen kézbőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arcz s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcz bőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergia ára 1 korona.**

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyogyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.**

Dr. Borsos-féle **Novenyi hajkenőcs.** Azok részére, akik a folyadékokat nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.** — A Mihalovits-féle **Iztelen csukamajolaj** teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle

China-bor, China vas-bor, Condurangó-bor, Pepsin-bor

Egy üveg ára 1 korona 60 fillér,